

九江：感恩奋进齐扬楫 向江图强潮头立

总有一些特殊的时间节点，镌刻在历史的长河之中。

2023年10月10日，习近平总书记时隔四年再次考察江西，首站来到九江，考察了长江国家文化公园九江城区段和中国石化九江分公司，赋予了九江建设长江经济带重要节点城市的目标定位，为九江高质量发展擘画了新的蓝图。

一年来，全市上下把学习贯彻习近平总书记考察江西重要讲话精神作为首要政治任务和头等大事，聚焦“走在前、勇争先、善作为”的目标要求，牢记嘱托、感恩奋进，解放思想、向江图强，大力开展制造业、文化旅游、基础设施“三大攻坚行动”，全力打造区域制造业中心、区域文旅中心、区域航运中心，建设富裕美丽文明和谐幸福的美好家园，奋力迈出高标准高质量建设长江经济带重要节点城市坚实步伐，努力向党和人民交出一份靓丽“九江答卷”。



政治答卷

书写忠诚看齐

发展答卷

书写转型升级

生态答卷

书写和谐共生

文旅答卷

书写保护传承

民生答卷

书写增进福祉

“学习贯彻习近平总书记考察江西重要讲话精神，是当前和今后一个时期全市的首要政治任务和头等大事，要认真组织传达学习，广泛开展宣讲，立即行动，迅速掀起学习贯彻习近平总书记考察江西重要讲话精神的热潮。”2023年10月14日，九江市委书记刘文华主持召开市委常委会（扩大）会议，审议通过了《中共九江市委学习贯彻习近平总书记考察江西重要讲话精神总体安排》，并提出了相关工作要求。

牵引其纲，万目皆张。一年来，九江市先后召开市委常委会会议、全市领导干部会议、市委十二届八次全会、市委理论学习中心组集体学习会等会议，举办全市领导干部“深入学习贯彻习近平总书记考察江西重要讲话精神暨解放思想大讨论”专题研讨班，推动学习贯彻习近平总书记考察江西重要讲话精神市委宣讲团深入基层一线，迅速在全市掀起学习贯彻热潮，确保习近平总书记重要讲话精神家喻户晓、深入人心。

凝心聚力抓落实，一笔一画做答卷。把习近平总书记考察江西重要讲话精神转化为九江发展的生动实践，重中之重，要抓就是抓落实。九江研究出台《关于深入学习贯彻习近平总书记考察江西重要讲话精神奋力谱写中国式现代化九江篇章的决定》，同步制定8个专项落实方案，推动全市上下切实把感恩之情转化为忠诚之志、奋进之力、实干之为，一切工作向此聚焦，一切力量往此集中，一切行动按此展开，确保总书记作出的每一条重要指示、赋予的每一项重要任务、提出的每一个重要要求都不折不扣落到实处。



1 方大九钢炼铁炉

2 九江石化活力湾

3 候鸟为家长江滩

4 庐医毓秀天下悠

5 铜铃道址换新颜

6 智能制造看巨石

7 人符相映映湖因

8 南门竞渡勇争先

9 梅家湾野趣金秋

10 庐山云雾缥缈间

11 庐山云雾缥缈间

12 庐山云雾缥缈间

13 庐山云雾缥缈间

14 庐山云雾缥缈间

15 庐山云雾缥缈间

16 庐山云雾缥缈间

17 庐山云雾缥缈间

18 庐山云雾缥缈间

19 庐山云雾缥缈间

走进位于长江之滨的中国石化九江分公司，高耸的炼油塔、错综复杂的管道网络，以及各式各样的现代化生产设备错落有致地分布在广阔的区域内，与周边精心规划的绿化带、四季常青的树木交织成一幅和谐的画面。

不远处，九江石化产业园新规划的2600多亩土地正按计划分批平整，各项基础配套项目有序推进。未来，年产150万吨芳烃及炼油配套改造项目、年产300万吨的PTA项目、年产376万吨的PET项目将逐步落户，全面建成后将形成“炼油+芳烃+PTA+PET+终端产品”的炼油芳烃一体化产业链，成为我省千亿化工园区和中部地区一流绿色智能石油炼化基地。

在市委、市政府的大力支持下，我们因地制宜培育和发展新质生产力，成功推动150万吨芳烃及炼油配套改造项目纳规核准开工，华祥120万吨聚酯长丝项目签约落户，扎实开展九江石化产业园建设。“九江石化产业园建设推进工作常务副组长、九江经开区党工委副书记柯尊玉说，九江石化产业园将拿出“拼”的精神、“闯”的劲头、“实”的作风，努力将习近平总书记的殷殷嘱托转化为石化产业高端化、智能化、绿色化的发展成果。

金秋的浔阳江头，长江国家文化公园九江城区段绿树成荫，鸟语花香。

犹记得，在长江国家文化公园九江城区段，习近平总书记登上琵琶亭远眺长江，冒雨沿江堤步行察看沿岸风貌，仔细询问长江水位、水质、航运、防洪、禁渔等情况，听取当地崩岸治理、航道疏浚、岸线生态修复等工作进展介绍。他强调，要从人与自然和谐共生的生命共同体出发，着眼中华民族永续发展，把长江保护好。

“能当面向总书记汇报长江崩岸治理工作，我感到无比的荣幸和鼓舞。”九江市水利局局长叶凌波说，过去的一年，全市水利系统迅速把思想和行动统一到习近平总书记重要讲话精神上来，大力推进、抓改革、抓落实，深入实施水利高质量发展基础建设攻坚提升行动，持续推进农村供水水质提升专项行动，大力实施山林田湖草沙一体化保护和全域系统治理，防洪安全体系更加健全，供水安全保障更加优化，生态安全屏障更加牢固，各项工作取得积极进展和明显成效。

把长江保护好，既是要求更是嘱托。九江始终牢记“绿水青山就是金山银山”，坚持共抓大保护、不搞大开发，坚持生态优先、绿色发展，时刻把保护修复长江生态环境摆在压倒性位置，全力抓好中央生态环保督察反馈问题整改，持续改善生态环境质量，深入推进绿色低碳发展，筑牢长江生态环境屏障。

破解“化工围江”，是推进长江生态环境治理的重点。九江按照“堤内园林景观带，堤外生态绿化带”的标准，在清理整治沿线路项目、拆除非法码头、治理废弃矿山上强力推进。推动排污权储备交易试点向“全要素、全领域、全行

业和跨区域”拓展，开展排污指标收储，共向14家企业出让19宗排污权，成交额2200万元，在推动实现“环境有偿、使用有偿、减排有利”的同时，有力保障了优质项目合规快速落户，相关经验做法在全省推广。

地上造林，地下治污，草木葱郁，流水潺潺，锦鲤成群的濂溪区双溪景观公园，地下却藏着一个污水处理厂，这是九江市中心城区水环境综合治理项目之一。以污水处理厂为工程核心，融入环境教育、智慧管控、生态公园等多项功能，不让一滴污水流进长江。

截至今年6月底，全市15个工业园区共建成22家工业园区污水处理厂，全市建成21座城市生活污水厂，完成沿长江42个乡镇镇级和141个农村生活污水治理设施；需整治的857个长江入河排污口，已完成整治823个，需整治的461个重点河湖入河排污口，已完成整治360个；编制完成《鄱阳湖（九江湖区）总磷污染防治与削减专项行动工作方案》《鄱阳湖（九江湖区）“一断面一策”治理方案》等方案，统筹推进庐山市蚌湖周边水系生态修复工程等一批生态修复及治理工程项目。

一年来，九江成功入选国家首批深化气候适应型城市建设试点名单；海绵城市建设通过国家年度绩效评价，国际湿地城市获得认证提名；“全地下+花园式”再生水利用配置模式入选水利部节水典型案例；在全国率先完成自然资源资产组合供应，完成全省首笔跨地市排污权交易……

空中俯瞰，长江、鄱阳湖共长天一色；依水而行，“微笑天使”江豚成群结队畅游大江大湖；仰望长空，浩浩荡荡的候鸟大军正不远万里归来……一幅幅美丽的生态文明建设画卷，正是九江推进人与自然和谐共生的真实写照。

中国山水诗的发源地、中国山水画的发源地”赋予了九江无与伦比的诗画韵味。

“目前，我市有国家级非物质文化遗产16项、各级文物保护单位522处，其中全国重点文物保护单位20处、省级重点文物保护单位105处。”九江市文化广电旅游局工作人员介绍，中国历代名人在这里创作的诗词、歌赋、摩崖石刻等多达1.6万篇。

一年来，九江持续擦亮国家历史文化名城这块瑰宝，成为老城区新打地和长江国家文化公园九江城区段来往客流的承接地。6月28日，九江动力机厂工业遗址经过全新改造后开业，成为全新的创业“梦工厂”，吸引一拨又一拨的市民和游客到此观光打卡。

国庆假期，九江旅游接待再创新高，接待游客1263.3万人次，旅游收入96.7亿元，同比分别增长9%、6.8%。庐山核心景区门票客流量103.2万人次，购票人数13.7万人次，购票收入1826.7万元，同比分别增长123.1%、62.2%、52.6%。核心景区门票客流量位列国家5A级旅游景区全国第九、全省第一。

“我们将坚持以唱响做实‘庐山天下悠’，深耕‘悠然庐山’诗画九江”城市文旅品牌为主线，持续提升文旅服务能力，把九江建设成为具有自然山水特色和人文内涵的滨江区，打造成为长江国际黄金旅游带上的璀璨明珠。”九江市文化广电旅游局局长王建新表示。

临近饭点，浔阳区金鸡坡街道中铁九桥社区幸福食堂的饭菜香气扑鼻，前来就餐的老人们围坐一起，一边吃着美味可口的饭菜，一边聊着家常，脸上洋溢着幸福的笑容。

“坚持集中80%左右的财力办好人民群众关心期盼的大事和要事，加快建设富裕美丽文明和谐幸福的美好家园”，这是九江的承诺，更是九江的行动——

落实落细稳岗扩岗举措，全面建设“5+2就业之家”，入选国家公共就业服务能力提升示范项目示范城市；持续深化集团化办学改革，优化教育资源配置，努力办好人民满意教育，九江职业技术学院成功升格为江西职业技术大学；持续推进城中村改造，九江入选国家城中村改造工作参照城市；大力推动紧密型县域医共体改革，深入实施中医药综合改革示范区建设；探索工伤医疗费用跨省异地就医联网结算，入选全国第一批工伤保险跨省异地就医直接结算试点城市；积极推进养老服务提质升级，银发经济创新发展，老年社会参与扩面，扎实开展老年助餐服务，乡镇敬老院资源优化配置和“一老一小”幸福院建设；加快推进完整社区建设，无

物业小区管理、城市社区“15分钟健身圈”等工作，着力解决交通拥堵点、内涝积水点、停车位不足等群众急难愁盼问题……

今年上半年，全市民生支出累计完成257.9亿元，人大代表票决的10大类21件民生实事有序推进。1至9月，全市城镇新增就业逾4.3万人，失业再就业近1.8万人，困难群体就业5425人，零就业家庭保持动态清零，成为全省唯一入选国家公共就业服务能力提升示范项目示范城市。今年实施公办幼儿园、中小学校项目32个，新增园位、学位2.1万个。截至7月底，全市困难人口享受医保报销183.31万人次，报销金额达14.56亿元。全市目前拥有各类养老机构213家，今年将新建10家区域性中心敬老院，50个“一老一小”幸福院，50个城市老年助餐点。

一年来，九江坚持以人民为中心的发展思想，全力抓好普惠性、基础性、兜底性民生建设，深入实施就业优先战略，全面发展各项社会事业，持续健全社会保障体系，集中力量抓好办成了一批群众可感可及的实事，切实让发展成果更多更公平惠及人民群众。

（本版文图由九江市委宣传提供）



百韵寺琉璃塔